

1918 április 21. délután 5. 25. n. átvételön honinai

# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szerkesztőségünk**  
HELYBEN: Negyedévi 4 Kétf. Félévi 8 Eves szám ára 20 fill.  
VIDÉKEN: Negyedévi 4 Kétf. Félévi 9 Eves szám ára 30 fill.

**Ötvenedik évfolyam.**  
**30-ik szám.**  
**Vasárnap, 1918 április 21.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
**DEBRECZEN,**  
Baross-utca 7. szám. Telefon 412.  
Lapkiadó Horovitz Zeigmond.

## Döntő mérkőzés a nyugati fronton.

A német hivatalos jelentés közölte már Poelkapellenek, Langemarknak és Zonnebeckenek elfoglalását. Ez a három flandriai falu, mely ma már csak földrajzi fogalom, mert hiszen házaik a négy yperni csatában romhalmazzá változtak, a háboruban a legtöbb áldozatot követelték.

Az angolok tavalyi offenzívája alkalmával hallatlan előkészítés után óriási erőfeszítés árán lettek urai a romoknak, de ennek a kis sikerüknek óriási árat fizettek.

Az angol hadsereg fénye-virága pusztult el ezekért a falvakért és most, egyéves birtoklás után, kénytelenek voltak a németek támadása előtt, a vérellal oltani bőségesen áztatott terepet, kiüríteni.

Ezzel a német támadó csapatok még közelebb férközték Ypern városához, amelyet különben dél felől is megközelítettek, úgy hogy a város körül harapófogszerűen sorakoznak a támadó hadosztályok.

Ypernnél most kezdődik a harc. Az angolok már képtelenek újabb tartalékokat csatasorba állítani, ezért már francia erősítéseket vetnek a flandriai frontra.

A harctérről az ántánt városaiba érkező hírek közül ennek a hírét tartják a legörvendetesebbnek, mert remélik, hogy amint Amiens előtt az angolok végső katasztrófáját meg tudták akadályozni a francia tartalékok, úgy fog ez történni itt is.

Van angol katonai szakértő, aki azt kizárja, hogy a németeknek flandriai előrenyomulása már megállt és másik helyen kezdődik meg majd az új csata. Ez a vélemény azonban aligha lehet helytálló, mert éppen az Ypern körüli helyzet mutatja azt, hogy a németek nem játszották még ki ütőkártyájukat, s még lankadatlan erővel harcolnak tovább nemcsak Ypernért, hanem más helységekért és területekért is, amelyeknek még ennél a városnál is nagyobb fontosságuk van.

A németek nagy sikerének erkölcsileg már is megvan a várt hatása. Párisból elmenekültek az emberek, akár csak 1914-ben; a munkások nem akarnak többé dolgozni a fővárosban, mert erőlköven ki vannak téve a megszeledő német ágyuk rettenetes gránájának, a kiterjedőváros pedig lassankint kiszivárogozik a városból, melynek elemezése is már napról-napra mindinkább nehezebbé válik.

Párisból érkezett semleges állambeli férfiak mondják, hogy a francia fővárosban általános az elégedetlenség és forradalomhoz hasonlóan izgatott hangulat uralkodik.

Ezek véleménye szerint Clémenceau miniszterelnök nem meri otthagyni most a fővárost, mert attól tart, hogy a zimmervaidista szociálisták távollétében ideiglenes kormányt alakítanak, s azonnal béketárgyalásokat kezdenének Németországgal.

A helyzetnek jellemzésére érdekes adat az is, hogy Franciaországban nem annyira a németek ellen vannak eltelev haraggal, mint inkább az angolok ellen, akiket azért gyűlölnék, mert nemcsak hogy megvertek magukat a Sommenál és Armentièresnél, hanem visszavonulásuk útjában minden francia helységet a földdel tettek egyenlővé.

Az angoloknak erről a pusztító munkájáról a német felhivatalos Wolff-ügynökség is megemlékezik, s egyáltalán nem meglepő az, hogy a franciák nem lelkesednek azért a szövetségsükért, amelyik az ő virágzó ország-részeit pusztítja el és teszi kiellen sivataggá.

A helyzet kezd megérlelődni már Franciaországban, s nem valószínű, hogy az egyetlen ember, Clémenceau, fel tudná-e még tartóztatni azokat az eseményeket, amelyeknek a bekövetkezése olyan természetszerű következménynek látszik.

## Az okos gazda.

Debreczenben is sok okos gazda van. Természetes józan ésszel, irni-olvasni tudással, apjuk mellett elsajátított szakértelemmel művelik meg a földet és gyarapítják a vagyoniukat.

De holvan az ő hozzáértésük a dán paraszt mellett, kit — bár e kétségen — de annál kitartóbban kell mintaképül albitani, mint általában mindent, amit a mezőgazdaság terén ez a legfejlettebb ország megvalósíthatott.

Európában átlag 28 százalék van megművelve a földnek, Dániában 69, s nemcsak a bevetett terület nő állandóan, de a termékgabonamentyiség is. Husz év alatt megkettőződött Dánia gabonatermelése, mert a mezőgazdái nemcsak irni-olvasni tudnak, a gazdasághoz nem annyit értenek, mint apjuk, hanem — mert tanuak — mindig többet és többet.

Mezőgazdasági, telegazdasági, háztartási és kertiételei iskolákban fejlesztették az ésszel szerzett tapasztalataikat, az a kerti-és állatorvosok pedig tanulmányozták a föld- és növényvilágát, földművelést, a kerti-

féle trágyák hatását és értékét, a növénybetegségeket, a klíma szerepét, a nemcsitést, az érszerű etetést, a célszerű tenyésztést, aliatvígásokat és besózást.

Megtanulták a gépek fontosságát és minden téren alkalmazhatóságát, tudásukat fényes eredménnyel értékesítették a gyakorlatban. Gőzzel és villannyal szántanak, vetnek, trágyáznak, aratnak és csépelnek.

Felismerik a szövetkezetek fontosságát. A dán paraszt mindent a szövetkezetektől vesz, tenyészállatot, gépeket, vetőmagot; mindent a szövetkezetek ad el.

A kis Dániában például több mint ezer tejszövetkezet van. Ezek a szövetkezetek az ország tejtermésének 76 százalékát feldolgozzák. Szövetkezetek vágnak, azok értékesítik a tojást, az apró jószágot. Mindent szakértők intéznek, mindenből nem egyeseknek, hanem az összeközönségnek van haszna.

Nemcsak a földművelés, hanem az állattenyésztés terén is sokat lehet tanulni az okos dán paraszttól. Nálunk állandóan csökken az állatállomány, békében is alig észrevehetően szaporodik. Dánia ma háinak száma az utolsó húsz év alatt 54, lovainak 38, sertéseinek 28, csirkeinek száma pedig 152 százalékkal szaporodott.

S még egy jellemző adat. A német tejszövetkezetek tagjai tehemenként csak 1950 kilogramm tejet tudnak beszolgáltatni, a dánok 2441 kilogrammot.

A háború után megvalósítandó többes-melés, az okosabb és célszerűbb gazdálkodás és állattenyésztés előtt kitűnő példa áll. Egy kis állam nagy álmokat tudott megvalósítani, mert jóval felettünk áll a mezőgazdasági kultúra tekintetében.

## Akar-e résztvenni Japán az európai háboruban?

A „Japán és a japonok” című tekintélyes japán folyóirat körkérdezt intézett japán tisztekhez és tudósokhoz, mi a nézetük arról, hogy küldjön-e Japán csapatokat Európába, amely kérdés tudvalevőleg ismételtén állott az érdeklődés előterében.

A válasz csaknem mind tagadó. Az okok itt-ott éles világot vetettek Japánnak a többi ántánt-államhoz való viszonyára.

**STAMM**



**nátha ellen**

100 fill. 60 fill.

Igy dr Masao Kambo est írja: Hogy Japán csapatokat küldjön Európába, az reá nézve pénzügyileg és műszakilag tejjességgel lehetetlen. Az államtönköt kockáztatnók, csak azért, hogy az amerikaiakon és angolokon segítsünk. Végül szövetségeseink szép ígéreibe egyáltalán nem bízhatunk, hanem csak saját hatalmunkra szabad támaszkodnunk és ez okból is kerülnünk kell azt, hogy önmagunkat meggyengítsük.

Kotoro Inagati is az esetleges államtönkre utal, amely Japánt Angliától vagy Amerikától rendszeresen függő helyzetbe hozná. Ha — úgy mond — az ántántnak Japán segítségére igazán olyan sürgős szüksége volna, akkor őszintebb előzékenységet tanúsítana a japánokkal szemben. Nemetsország még mindig legyőzetlen. Mi nem akarunk képseldőzetekben ringatózni, s nem akarunk ugyanazon veszedelmes utra lépni, mint Olaszország és Amerika.

Bunjiro Horiuchi altábornagy, nem mindenél nélkül, ezt írja: Szégyen volna Amerikára, ha a szegény kis Japán segítségére szorultna. Minékünk megvannak saját feladataink a keletásiai béke biztosítása körül. A mi hadseregünkre és a mi hajóhadunkra kizárólag csakis ezen feladatok teljesítésénél van szükségünk. A béke helyreállítását a nagy Amerikára bízuk.

Más van azok is az Anglia vagy Amerika irányában való elkedvetlenedést mutatják.

Shigeo Suchiro pl. ezt fejt ki: Anglia és Amerika éppen ellenkezőjét teszik annak, hogy irántunk lojalitást tanúsítsanak. (Megemlíti it, hogy Ausztrália elfoglalta a gyapjúnak, Amerika a vasnak és aranynak Japánba való kivitelét.) Miért kívánja Amerika tőlünk, hogy „emberies-ségből és igazságosságából” harcoljunk mi is Nemetsország ellen, míg ő maga minket erkölcsileg másodrangú népként kezel? Hiszen Amerikának az állampolgárságról szóló rendelkezései ellenünk irányulnak. Amerika a mi kíváncsúságunknak ajtot mutat.

Hogy az ántánt mindenesetre terjedését ellenére is számos helyen — pl. a nyugati részén látja a tényleges helyzetet, kiténik ebből a nyilatkozatából is:

— Előttöm úgy tetszik, hogy az emberiség előharcosai és a kis nemzetek oltalmazói messze előbb állanak a német barbároknak.

Dr Tokuso Fukuda ekként vélekedik: Azt hallani innen is, tulnan is, hogy az ántánt- szövetségesek az emberiség és az igazságosság érdekében viselnek háborút az embertelenséggel és a barbársággal szemben. E nagy cél szempontjából azt, hogy Japán résztvegyen az európai harcokban, Japánra nézve a legnagyobb jelentőségűnek ítélik. De micsoda ez az állítólagos nagy cél valójában? Hiszen a német birodalom megsemmisítésével a militarizmus és az autokráciát egyáltalán nem lehet a világból kiküszöbölni. A világ legnagyobb autokráta jelenleg nem a német császár, hanem — Lloyd George vagy Wilson. Hiszen a militarizmus — a demokrácia leple alatt — Amerikában és Angliában van teljes kifejlődésben. S ami ennél még rosszabb: ez az amerikai plutokrata militarizmus.

Japán elég távol áll az ántánt örületének forogatójától és eléggé megóvta tisztánlátását saját jövője szempontjából, úgy, hogy szövetségeseinek legcsábítóbb ígérgetései sem képesek Japánt olyan expedícióra bírni, mely mindennekfelett nagy keletásiai hatalmi pozícióját megrendíthetné.

## Gondoljunk a hazatérő hadifoglyokra!

A Hadsegélyező Hivatal mélyreható társadalmi mozgalmat indított a hazatérő foglyok gyámoltására és szeretetadományokkal való ellátására, s e nemes cél szolgálataiba állította Katona-Othonainak egész szervezetét.

A nagyközönség megérintő szeretettel törekszik arra, hogy a hazatérő foglyok az ott honukba indulás nehéz várakozási ideje alatt már az ország határain is érezzék egy hálas ország szeretetét, figyelmét és gyöngédségét. E célra azonban a gyűjtőállomások otthonai mellett fel kell szerelnie a Hadsegélyező Hivatalnak, s ezért a társadalom sürgős támogatására van szüksége, hogy a segítség és a támogatás munkája most fennakadást ne szenvedjen.

A Hadsegélyező Hivatal ezért újabb pénzügyi és szeretetadományokat kér a társadalomtól. Ruházati cikkeket, felét, fésűt, szappant, dohányt, szulfid, hangszert, játékszer, könyveket stb., hogy az O. honokat — ahol a hazatérő foglyok a veszélyes határföld alatt tartózkodni kötelesek — felszerelhesse és pénzt, hogy a szükségben szenvedőket pénzzel is segíthesse.

Tekintve, hogy a hazatérők nagy száma jogi és társadalmi támogatásra is reá tesz utalva, a Hadsegélyező Hivatal tájékoztató és utbaigazító irodát szervezett.

Az erre vonatkozó bővebb adatokat a hazatérők jelentkezésükkor parancsnokságuk útján kapják meg. Pénzadományok a Hadsegélyező Hivatal főpénztára (Budapest, Képviselőház) címre küldendők, de irányíthatók ezek a m. kir. postafakarékpénztárhoz is, mely esetben az utalványszelvényre reá kell írni: „Hazatérő hadifoglyok részére, a Hadsegélyező Hivatal 6458. sz. csekkzámlája javára.”

Szeretetadományok a Hadsegélyező Hivatal átvétel különítvénye címére Budapesti, IV. Váci-utca 38. sz. alá küldendők.

## APOLLO

Előadások 3, kezdete 5, 7 és 9 órakor

FRANCESKA BERTINI

szereplésével

# A mozi gyöngye

drama 4 felvonásban.

200 darab malac

2 napos

megvételre kerestetik.

Ajánlat

Gazdakör, Budapesti

küldendők.

(Pestmegye)

## URANIA

No

Stuart Webbs film

# Egy detektív tragédiája

detektívörténet 4 felvonásban. Főszereplő: Stuart Webbs.

Kitűnő kísérő műsor!

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

## A husadagolás Angliában.

Az Angliában behozott husadagolás, a mely tudvalevőleg a múlt hó végével lépett életbe, érdekes kísérlet, amelynek sikerén igen sok fordul meg.

Nem volt könnyű munka a különböző husfajták és különböző árak mellett ezt a rendszert megcsinálni, mely egyformán kiterjed a vendéglőkre és a magánháztartásokra, s be kell vallani, hogy nagy gondot fordítottak a kidolgozására.

Ha sikerül a rendeletnek feltétlenül érvényt szerezni, akkor el is éri fő célját, hogy t. i. megszünteti a lakosság elégedetlenségét, amennyiben minden ember, akár gazdag, akár szegény, ugyanolyan husadagra lesz utalva. A Times a minap leköszölte hű másolatban a királynak és a királynénak a husjegyét; a husjegy egyik szelvénye le volt vágva, — annak az igazolására, hogy a jegyet csakugyan használják.

Az angol husadag a kontinentális viszonyokhoz mérten is csekély: hetenkint 16 unciát tesz ki, vagyis körülbelül 45 dekagrammot. Angliában azonban, ahol az emberek hozzá vannak szokva, hogy naponta csaknem valamennyi étkezésnél bőséges husporciókat fogyasztanak, a megállapított husadag az emberek félfogára sem elég.

A heti husjegy, amely négy részre van osztva (mindegyik valamivel több, mint 11 dekagrammot tartalmaz), négy étkezésre szól; az angol optimisták se mondhatják, hogy ez valami bőséges adat lenne.

Tilos több húst fogyasztani, mint amennyi egy-egy husjegy után jut és ha valaki például ajándékba kap húst, akkor is be kell, hogy szolgáltatassa a jegyről a megfelelő mennyiségű szelvényeket.

Husadagolás csak a felnőttek számára engedélyezett, de természetesen tehát ebben is különbözik a német rendszerrel, amely minden családtagnak — korra való különbség nélkül — juttat husadagot.

Ha a rendszert szigorúan betartják és sikerülni fog e mellett a szükséges husmennyiségeket mindig megszerezni, abban az esetben a szegényebb néposztályok talán jobban el lesznek látva, mint más államokban; ezzel szemben azonban a jobbmodu osztályoknak a husfogyasztása igen súlyos korlátozást fog szenvedni.

Éppen ezért nagy a kísértés, hogy a rendelet kijátszák, s előbb meg kell várni, hogy vajjon a kilátásba helyezett büntetések teljes érvényt tudnak-e szerezni a rendelkezésnek,

vagy pedig nem fog-e hamarosan egy nagyarányú csempészkereskedés kifejlődni.

Az adagolás érvénye április 7 ikéig csak London grófságra terjedt ki, de ettől az időponttól kezdve egész Angliában életbe lépett. Valószínű, hogy ezen idő alatt a helyi élelmezési ellenőrző bizottságok a rendszer praktikus kezelése körül sok gyakorlati tapasztalatot gyűjtöttek, amit az élelmezési diktátor az egész országra érvényes rendelet kidolgozásánál haszonnal értékesíthetett.

A sajtóban és a lakosság körében sok hang emelkedett amellett, hogy a nehézmunkások pót-husjegyekhez jussanak. Ez elől a követelés elől a helyi bizottságok sem zárkoznak el és kétségtelen, hogy a pótjegykáról a kiterjesztő rendelet kiadásakor gondoskodni is fognak.

Hogy a kártya milyen mennyiségről szól, erről még nincs katározott hír. Abban azonban egységes a vélemény, hogy valamennyi husfajtára ki fog terjeszkedni, kivéve a marha- és az ürühust. A többi kártyáktól avval fogják megkülönböztetni, hogy más színű papiroson állítják ki; ezeket a jegyeket minden mérszártsónál a rayonra-való tekintet nélkül be lehet majd váltani.

Ha a lapok tudósításai magukban megbízható képet adnának a lakosság hangulatáról akkor azt kellene hinnai, hogy a közönség a husjegyeket simán fogadta és hogy a londoniak egyenesen humorosan fogták fel az új korlátozást.

Két körülményt azonban nem szabad számításán kívül hagyni. Az egyik, hogy a közönség, legalább is a jobbmodu réteg, az első időre bizonyára ellátta magát kolbász- és konzerv-készletekkel. A második, hogy a még kellő tapasztalattal nem rendelkező felügyelőszervek az ellenőrzést eddig természetesen nem gyakorolhatták oly szigoruan.

Rhondda rendeletének hatásáról és eredményéről végleges ítéletet csak néhány hét eltelte után lehet majd formálni.

## HIREK.

**— Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikát Konrad Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Konrad Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikát Szele György lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Kolozsváry Kiss László s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikát Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nánay Átilia s.-lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 9 órákor predikát Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótiályi templomban d. e. 9 órákor predikát Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Hemetkeri imaházban d. e. 9 órákor predikát Kovács János elhivatott-lelkész. — Vasárnap d. u. 6 órákor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 10 órákor az istentiszteletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi. D. u. 5 órákor ima.

**— Hazajönnek az összes rendőrök.** A közönség, amint napról-nap a megismét-

lőd szomorú példák bizonyítják, országszerte folyton rosszabbodik. A kormány erre való tekintettel — amint annak idején megirtuk — 6000 fővel megszorította a csendőrséget, s elhatározta, hogy az összes katonai szolgálatot teljesítő rendőrtiszviselőket és rendőröket szabadságolja. A honvédelmi miniszter már össze is írta a hadbavonult rendőrségi alkalmazottakat. Illetékes forrás most azt jeleníti, hogy a rendőrtisztek és a rendőrök szabadságolására vonatkozó rendelet már elkészült, s legkésőbb május elején a szabadságolás megtörténik.

**— Az ügyvédi kar gyászja.** Szilágyi Bálint, a debreczeni ügyvédi kar köztisztjeletben és nagyrabessülésben állott nesztora, tegnapi este 9 órákor 75 éves korában örök álmra hunyta le szeméit. Temetése vasárnap délelőtt fél 11 órákor lesz a Hatvan utca 27. számú gyászházól.

**— A debreczeni Csokonai-kör f. évi április hó 21-én (vasárnap) d. e. fél 11 órákor a vármegyei ház dísztermében felolvasó ülést tart, melynek műsora a következő: 1. Emlékezés Zrínyi Miklósról. A költő és hadvezér születésének háromszázados évfordulójára írta és felolvassa R. Kias István, a kör választmányi tagja. 2. Vergilius Elégiaiból. A latin eredetűből fordította és felolvassa dr Gál Zoltán, a kör választmányi tagja. 3. Költőművek. Írta és felolvassa Vályi Nagy Géza, a kör tagja. 4. Elbeszélés. Írta és felolvassa Csathó Kálmán, a Petőfi-társaság tagja, a kör vezetője. — Szíves tudomásul! A Csokonai-kör tagjai tagsági jeggyel vagy meghívóval léphetnek be a terembe; nem tagoknak 2 korona a belépi díj.**

**— Csak a termelőktől rekvirálják a 15 napos fölösleget.** Megirtuk, hogy a közlelmezési miniszter, tekintettel arra, hogy az ellátási idő augusztus 15. helyett július 31 ben állapított meg, elrendelte, hogy az ellátott lakosságú erre a két heti időre járó ellátmány bevonandó. Ezt a változást újabb felhívásban értesítette Hajdúvármegyét és Debreczen városát, hogy ezt a két heti fölösleget csak a termelőktől kell elrekvirálni.

**— Halálozás.** Id. Nemes Miklós életének 78-ik évében f. hó 12 én Hajdúvármáson elhunyt. Temetése 15-ikén volt nagy részvét mellett. Gyászolják gyermekei, unokái, dédunokái és nagykiterjedésű rokonság.

**— Ismeretterjesztő előadás az Ipartestületnél.** Sziankay F. Bélának, a debreczeni állami fémipari szakiskola és ipari rokkant szakiskola igazgatójának, a múlt hétről elmaradt előadása folyó hó 21-ikén, vasárnap délelőtt fél 11 órákor lesz az ipartestület dísztermében. A rokkantak elhelyezkedése az iparban és kereskedelemben" címen. Az érdeklődők figyelmét felhívjuk az előadásra.

**— Kefekötést alaposan értő, kellő képzettséggel bíró női vak leányok oktatására keresünk.** Az alkalmazandó, megegyezés szerinti fizetésen kívül, intézetünkben lakást, élelmezést és teljes ellátást kap. Ajánkozások a Vakok budapesti foglalkoztató intézete Budapest, VII. Harmónia-ut 7. káldendők.

**— Az Országos Anya- és Csecsemővédő-Egyesület változatos tárgyú művészi képes levelezőlapjait használjuk pünkösdi ünnepi, név- és születésnap, s egyéb alkalmi üdvözlőlap céljaira.** Tíz darabonként 2 koronáért rendelhetők az Országos Anya- és Csecsemővédő-Egyesületnél Budapest, VII. Thököly-ut 83. Minden rendelő az Egyesület emberbaráti törekvés it mezdíja elő.

## Csarnok. Brown páter együgyüisége.

Angol regény.

38

Írta: G. K. Chesterton.

Nem akartak brutálisak lenni és féltek, hogy jóindulatúnak kell lenni. Egyetlen vágyuk volt csak: minél előbb vége legyen a dolognak, akármi is lett legyen az. Ennek a dolognak pedig már vége volt.

A pincér, miután pár pillanatig megdermedten állott, sarkon fordult és kirohant a verandáról.

Midőn ismét megjelent az ajtóban, egy másik pincér kísérte, akivel délies tüzzel gestikulálva suttogott. Erre aztán az első pincér otthagya a másodikat, kiment és csakhamar visszatért egy harmadikkal.

Közben egy negyedik pincér is csatlakozott e hevenyészett kongresszushoz és ekkor Mr. Oudley úgy érezte, hogy a tisztesség okából meg kell törnie a csendet.

Csengő helyett hosszú és hangos köhögést használt és megszólal:

— Nagyszerű dolgokat csinál a fiatal Mocher Birmában. A világon egyetlen nemet sem...

Egy ötödik pincér cikázott feléje, mint a nyilvesző, s a ülésbe sugta:

— Ezer bocsánat. Nagyon fontos. A tulajdonos szeretne önnel beszélni.

Az elnök megbotránkozva fordult hátra és látta, hogy Mr. Lever, a föle kitalható győvasággal feleje csoszog. A derék tulajdonos járása különben a rendes volt, de az arca semmiképpen sem volt a rendes. Általában barátságos resbarna volt ez az ábrázat, most pedig betegesen sarga.

— Bocsasson meg, Oudley ur, — mondá asztalmasan szuszogva — de valami borzasztó dolog történt. Az önök hal-tányérokat elvitték, a késekkel és villákkal együtt.

— Szeretném hinni — mondá az elnök némi melegséggel.

— Látta? — lihegte az izgatott hotelier — látta a pincért, aki elvitte? Ismeri?

— Hogy én ismerem-e a pincért? — kérdezte Mr. Oudley f. háborodva — hogy az ördögbe ismerném én a pincért?

Mr. Lever halálos kétségbeeséssel tárt ki karját:

— Én nem küldtem, — motyogta. — Nem tudom, mikor jött, hogyan jött. Én a magam pincéret küldtem a tányérokért, de akkora már elvitte őket valaki.

Mr. Oudley olyan megdöbbenő arcot vágott, hogy már egy csepp sem nézett úgy ki, mint az az ember, akire a birodalomnak szüksége van.

Az egész társaság mukkanni sem tudott, egy kivétellel: a faember, Pound ezredes, hirtelen természetfölötti élénkségre villanyozódott. Mereven, de gyorsan felállt, szemébe srófolta monokliját és csikorogva megszólalt, mintha félig már elfelejtett volna beszélni.

— Azt akarja mondani, — szólt — hogy valaki ellopta halkészletünket?

A tulajdonos ismét kitérta karját az égre, még gyámoltalanabban, mint az előbb s mint a villám, az egész társaság talpra ugrott.

— Mind a pincér itt van? — kérde az ezred s recsegő vezényszó-hangon.

— Hogyne, mind itt van, — kiáltott fúsen az ifju herceg. — Mindig megazámolom őket, amikor bejövök; olyan furcsán állnak a fal mellett.

— De az ember nem emlékezhet vissza mindenre pontosan, — tetette ellen Mr. Oudley tétovázva.

— De én egész pontosan emlékszem — kiáltotta a herceg izgatottan.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7,

## Nyílt-tér.

**Évszázadok óta ismert.**

**MATTONI-FÉLE**  
**GIESSHÜBLER**  
természetes égvényes  
**SÁVANYUVIZ**

sogító gyógyító tényező  
Karlsbad, Marienbad,  
Franzensbad stb.  
kuráknál; mindig  
fényesen bevált.



## Hirdetmény.

A  
**Korona Takarékos és Hitelszövetkezet**

1918. április hó 30-án délután 5 órakor  
Piac-utca 9. szám alatti I. emeleti üzleti helyi-  
ségben tartja

**XV. és XVI. rendes közgyűlését,**

melyre a szövetkezet tagjai ez uton hivatnak  
meg.

## Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1916. és 1917. üzleti évekről.
2. Az 1916. évi zárszámadás előterjesztése és felügyelőbizottsági jelentés.
3. Az 1917. évi zárszámadás előterjesztése és felügyelőbizottsági jelentés.
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
5. Igazgatósági javaslat a felszámolás kimondása iránt és felszámolóválasztása.  
Debreczen, 1918. április hó 18-ik napján.  
Az Igazgatóság.

Mérleg-számla 1916. december 31-én. **Vagyony:** Készpénz 4273 20, értékpapír 100,430 40, ingatlanok 531,420 06, kölcsönök 781,437 05, felszerelés 4500, veszteség 38,062 96 **Teljes:** Törzsbetétek 180,445, takarékbetétek 67,013 94, letétek 23,939 45, hitelezők 118,872 28 K. — Eredmény-számla 1916. december 31-én. **Veszteség:** Adók 5192 73, költség 5428 19, fizetések 11810, kamat 63,468 25, leírás 2698 K. **Nyereség:** Kamat 24,752 36, ingatlan jövedelem 25,781 85, veszteség 38,062 96 K.

Mérleg számla 1917. december 31-én. **Vagyony:** Készpénz 1936 82, értékpapír 13350, ingatlanok 116,967 05, kölcsönök 220,053 65, felszerelés 695, veszteség 243 425 46 K. **Teljes:** Törzsbetétek 96962, takarékbetétek 35,779 84, letétek 7527 57, hitelezők 456,158 57 K. — Eredmény számla 1917. december 31-én. **Veszteség:** Adók 4500, költség 6000 95, kamatok 19142 78, perköltség 12348 86, leírások 231170 K 69 f, 1916. évi veszteség 38,062 96 **Nyereség:** Kamat 16,680 49, ingatlan jöv. 6302, vesz. tart. 658, engedmények 44,160 29, veszteség 243,425 46 K.

**Két nagyobb**

3—4 szobás, modern kényelemmel berendezett, lakással bíró

**szép ház**

eladó

Vigkedvü Mihály-u. 49

**Erdő-eladási hirdetmény.**

A **Tüzifa Fogyasztási Részvénytársaság** magán árverésen zárt és nyilvános ajánlat utján **eladja** a tulajdonát képező, Avasfelsőfalu határában fekvő és az avasfelsőfalui 906. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt 3489. hr. sz. alatt lévő, **840 kat. holdon álló és bükk-erdőben kitermelhető**

**összes faanyagát.**

A megejtelt hivatalos becslések szerint az erdőben **10—11,000 waggon** (a 10,000 kilogramm) **tüzifa és müfa** található.

Az erdőben, mely közvetlenül iparvágány mellett fekszik, van egy **fűrésztelep**, mely áll egy harmincas keretből, 2 drb rönk kocsi-ból, 2 drb keresztvágó fűrészből, megfelelő transzmissziókkal, egy befalazott 100 lóerős gőzgépből és egy-egy waggon teljesítő képes-ségű két gőzoldóból.

Az erdő kikiáltási ára **1 millió**, azaz **Egy millió korona**. Ezen összegben alól az erdő és a fűrésztelep el nem adatik.

Az írásbeli zárt ajánlatok a **Tüzifa Fogyasztási Részvénytársaság Nagyváradon** címzendők és **április hó 30-ig déli 12 óráig** beadandók. A szóbeli árverés **május hó 1 én délelőtt 11 órakor** lesz megtartva Nagyváradon, a fenti Részvénytársaság **Uri utca 5. szám** alatti hivatali helyiségében, ahol addig bővebb felvilágosítások szer-zhetők.

Nagyvárad, 1918. április hó 8

**Tüzifa Fogyasztási Részvénytársaság.**

## Hirdetmény.

**Az Általános Vállalati Részvénytársaság**

1918. évi április hó 30-ik napján délután **5 és fél órakor** a Piac-utca 9. szám alatti I. emeleti üzlethelyiségében

**rendes közgyűlését**

tartja, melyre a tisztelt részvényesek ez uton meghívatnak.

## Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1916. és 1917-iki üzleti évekről.
2. Az 1916. évi zárszámadás be-terjesztése és felügyelőbizottsági jelentés.
3. Az 1917. évi zárszámadás be-terjesztése és felügyelőbizottsági jelentés.
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó fel-mentvény tárgyában.
5. Sorrend szerint kilépő két igaz-gatósági tag helyének betöltése 3 évre.  
Debreczen, 1918. évi április hó 18 ik napján.

Az Igazgatóság.

**Zöldségtermelés**

készült Welich István gazd. akad. tanár elő-  
adása alapján

melyen leszállított árban

kapható

Aczél antiquariumában

Első Takarékpénztár palota

**Viszketegséget, sömörít, rüht**

a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch-féle  
eredeti, törvényesen védett

**Skabotorm — barna zsir.**

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pe-  
csétes dr Flesch-félcét kérjünk.

Próbátégely 2.30 K, nagy tégely 4.— K,  
családi adag 11.— Kor. Kapható a helybeli  
gyógyszertárakban, vagy rendelhető direkt a  
készítőnél: dr Flesch E. „Korona” gyógyszer-  
tára, Győr.

Vételnél a „Skabotorm” védjegyre ügyeljünk!

**600-800 korona havonta**

szereshető sorsjegyeknek részletfizetésre való  
eladása által. Úgyes, megbízható ügynökök  
(nők is) kerestetnek e célra legelsőrangú pénz-  
intézetekhez. Eredményes működés esetén fix  
fizetés. Felvilágosítással szolgál

Steiner József Budapest, Erzsébetkörút 2. I 10.

**Gyufát,**

kávékeveréket, l-a teát, cukor-  
kát, 10 %-os ecetszeszt és  
40-os ecetet

kisebb és nagyobb tételben szállít

**Gonda Nándor**  
Áruforgalmi Vállalata, Déva.

**Egy üvegezett ajtó**

betéttel jutányos áron eladó. Cím a  
Vigkedvü.